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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1190, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

06 DE SEPTIEMBRE 2022.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1190. 

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado 

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Sra. Belén Atenas Gálvez 

 Sra. Luz Barahona Echeverría  

   

 No asiste el Concejal Sr. Adalberto Valenzuela Silva. 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1189/22 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Entrega Informe Solicitudes de Información periodo Agosto/2022 (en forma 

electrónica) 

5. Aprobación Modificación Presupuestaria N° 04/22 servicio DAEM  

6. Informe Sr. Alcalde 

7. Varios 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:15 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior:           

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1189, del 18.08.2022. 

 

2.- Correspondencia:  

-  Informe Trimestral de la Dirección de Admin. y Finanzas, segundo 

semestre 2022, movimientos de personal, enviado con fecha 25.08.2022, para 

conocimiento de los Sres. Concejales.  

  

3.- Acuerdos Concejo: 

-  Carta de fecha 16.08.2022, Club de Huasos Tierra Fértil, solicitan un 

aporte de $ 300.000.-  para arriendo de medialuna para realizar rodeo anual, en 

el mes de noviembre del presente año.  Documento enviado al correo electrónico 

de los Sres. Concejales con fecha 30.08.2022.  

 

 El Sr. Pdte. dice que es conocido por todos que la medialuna no está en 

condiciones y en noviembre se realizaba un certamen, es por eso, que este 

aporte corresponde a concepto de arrendamiento de un lugar para ejecutar el 

rodeo.  

 Seguidamente se aprueba por la unanimidad del Concejo, un aporte de $ 

300.000.- al Club de Huasos Tierra Fértil.  

 

- Ord. N° 112, de fecha 02.09.2022, Director de Secplac, solicita 

priorización de cartera de proyectos a postularse al Fondo Regional de Iniciativa 

Local (FRIL) año 2022: 

1.Construcción de Veredas, Área Verde, Pavimentación de Calle y Mejoramiento 

de Planta de Tratamiento, Villa Los Aromos, Coinco. 

 2.Reposición Torres de Iluminación y Palco de Autoridades, Estadio Municipal, 

Coinco. 

3.Reposición de veredas localidad El Rulo, comuna De Coinco 

4.Normalización Sistema Eléctrico Municipal 
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5.Mejoramiento Sede Social Millahue, Coinco.  

 

El Sr. Pdte. dice que está el Director de Secplac quien explicará para que 

puedan priorizar. El Director de Secplac dice que están en etapa de diseño 

algunos y los otros terminados, quieren priorizar ahora porque la meta es 

presentarlos al 30 de septiembre a más tardar, respondiendo de algunas 

observaciones, pero no debería pasar del 30 de octubre. No lo habían presentado 

antes porque estaban sacando la cartera PMU y porque en el Gobierno Regional 

les habían indicado que este año se iba a ingresar a través de una plataforma, 

lo que no se alcanzó a completar. Procede a exponer la presentación de las 5 

iniciativas.  

El Concejal Sr. Orellana dice que solo quiere hacer un alcance de la 

explicación de reposición de veredas El Rulo, según lo que pudo entender hay 

alguna diferencia de cómo fue explicado. Según lo que dice el documento se va 

a priorizar la ejecución de veredas en donde no existen y en segundo plano la 

reposición de aquellos que se mencionan. Hace la aclaración porque fue 

explicado de forma distinta y bajo esa lógica al menos tomó la priorización que 

posteriormente les preguntará el Alcalde. Siente que esto lo que busca este tipo 

de intervenciones es intentar unir la comuna en donde no existen veredas y 

luego la reposición, cree que a priori alcanzaría para las dos intenciones. El 

Director de Secplac dice que pueden dejar abierto ese tema, porque el proyecto 

todavía está en diseño y pueden hacer observaciones. La Concejal Sra. Atenas 

dice que lo interpretó de la misma forma del Concejal y también es partidaria en 

lo personal que se haga las veredas donde no existe, para ir avanzando. La 

Concejal Sra. Barahona dice que entendió que se piensa echar abajo una 

mediagua que hay ahí dentro de la propiedad. Su consulta es sí está en malas 

condiciones la casita, porque ven a futuro y puede servir de albergue en caso de 

emergencia. A veces puede haber más familias entonces para mantener un poco 

la privacidad y ocupar esa casa para otra familia. El Director de Secplac dice que 

esa mediagua está en mal estado, tiene polillas, está deteriorada y en segundo 

lugar no es municipal es de una agrupación. Difícilmente se podrá recuperar y 

terminará su vida útil. La Concejal Sra. Ramos dice que está bien hacer veredas 
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nuevas, pero cree que las veredas que existen desde el picadero hasta La Gruta 

revisten un peligro, porque están carcomidas. Entiende que están las veredas, 

pero las condiciones están muy malas y revisten un peligro para las personas 

que transitan en ese tramo.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que es un poco más crítico y tampoco se siente 

en posición de priorizar por un par de puntos. El año pasado tuvieron esta 

conversación respecto a los FRIL y se les entregó una carpeta bastante completa, 

además tenía el tema presupuestario. Este documento llegó recién el viernes 

para ser priorizado hoy, el tiempo es corto y ninguno es ingeniero con una 

expertis para entender, pero no pueden hacer una bajada para ver como se ve 

en el terreno, respecto al tema de la vereda y si debe ir o no, es importante 

tener saneado y poder conversar previo a la priorización. En el fondo no quedaría 

duda y ningún tipo de apertura a discusiones. Tienen experiencias con este tema, 

porque les paso respecto al proyecto de veredas en El Cajón donde no estaba 

presupuestado el uso de retroexcavadora, tuvieron que usar retroexcavadora y 

les demoro en la mejora de otros caminos. Este mismo proyecto de reposición 

de veredas está la compra de unos árboles, que son unos quillayes que cuestan 

casi cien mil pesos cada uno y evidentemente eso les gustaría tener 

antecedentes para poder priorizar. Al llegar la información el viernes no puede 

hacer un análisis completo, entiende la buena fe del equipo Secplac. Lo otro que 

quiere mencionar son temas que se han tocado acá, porque planteo que hay un 

tema con la iluminación en la comuna y es el poste por medio donde hay farol. 

Además, hay una serie de sectores que acá se han planteado que no tienen 

iluminación y con todo lo que le gusta el futbol están iluminando una cancha, 

pero tienen callejones que quizás serán iluminados con este fondo y en el fondo 

el tiempo es tan corto que espera ver en los FRIL. El Sr. Pdte. dice que, sobre el 

tema de iluminación, hay un PMU seguridad que estaría viendo el tema. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que entiende la buena fe, pero si lo mandó el viernes. 

El Sr. Pdte. dice que si existe el acuerdo hoy se vota, pero sino sería el jueves. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que la misma duda que nace de las veredas, él podría 

decir que es mejor construir nuevas veredas, pero el tránsito que tienen donde 

hay más tránsito son las que tienen que arreglar. Esos son detalles que se 
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pueden ver con claridad según el tiempo que hay para analizar los proyectos. El 

Concejal Sr. Orellana dice que vaya y les diga a los vecinos los años que han 

vivido sin veredas, si el Concejal estima pertinente más tiempo perfecto, 

someten al tiempo que se estime, pero muchas veces cuando se hace una 

intervención de este tipo se llama a la confusión. Acá hay diferentes líneas de 

financiamiento que pueden abordar distintas temáticas si esto no satisface el 

requerimiento de algún concejal en particular o de la comunidad es libre de 

priorizar según lo que estime pertinente, si alguien cree que la cartera de 

proyectos y cree que es débil lo puede manifestar, pero hay que entender las 

líneas donde lo pueden abordar. Ahora está disponible para priorizar hoy o el 

próximo jueves, cuando lo estimen y cree que cuando el análisis crítico de la 

inversión pasa posterior, es que hay que poner énfasis en las debilidades. En 

este tema salvo la intervención en Millahue fueron todos temas discutidos con 

anterioridad y que fueron presentados y agradece que siempre se les pregunte 

a ellos, cuestión que no es facultad de la administración, vienen de un periodo 

anterior en donde por ejemplo el Concejal hace una mención se presentó las 

veredas de El Cajón y no se consideró el tema de la maquinaria, pero si le 

preguntan cree que cuando hay una inversión tan importante como es instalar 

las veredas, ninguna autoridad puso una objeción respecto de que iban a tener 

que invertir con fondos municipales. Si estima pertinente se somete a lo que la 

mayoría diga, pero está disponible para votar hoy. El Director de Secplac dice 

que se hizo la alusión a la crítica de los quillayes, pero ese no es el presupuesto, 

es el valor que el oferente entrega al momento de la licitación y es con el cual 

se ejecuta el proyecto. siempre cuando este enmarcado dentro del presupuesto 

total, se trabaja con eso, obviamente ese no es el precio real, pero el oferente 

puede postular al precio que exista dentro del mercado. Si la adquisición implica 

más gastos que por ejemplo la adquisición del cemento, de acuerdo a eso va 

presupuestando, pero el presupuesto no es ese. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

no entiende el punto aclarado. El Director de Secplac dice que tenía un 

documento donde las veredas que se están ejecutando, el precio de los quillayes 

está en cien mil pesos, ese presupuesto no es del municipio, es del oferente y 

con eso se ejecuta la obra. Ellos no están presupuestando a ese precio, pero ese 
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es el presupuesto que el oferente entrega al momento de la licitación, mientras 

que el presupuesto cumpla con el presupuesto total y el oferente considera 

dentro de su proyección como ejecuta el proyecto y como ejecutará cada partida. 

En el tema de la retroexcavadora, cuando hicieron el proyecto, hicieron el 

alcance, la anterior administración considero utilizar recursos municipales para 

poder apoyar el proyecto. Ese proyecto lo hizo él en su momento y si estaba 

considerado.  

El Sr. Pdte. dice que, si están en condiciones de votar hoy o toman la 

moción del Concejal Muñoz, porque el Director manifestó que pueden esperar 

una semana más. La Concejal Sra. Atenas dice que revisó lo que envió Sebastián 

y la verdad está claro, así que no ve el tema de aplazar la votación. La Concejal 

Sra. Barahona consulta si hay sesión el jueves, porque se podría aplazar el tema. 

El Sr. Pdte. dice que no hay problema, porque la decisión que tomen hoy o el 

jueves no cambiará en nada la figura. Pueden hacerlo el jueves, porque tienen 

el tiempo suficiente para hacerlo ese día, pidió a Sebastián que mande la 

información y ellos la puedan discutir y priorizar de acuerdo a las consultas que 

quieran hacer al Director. Pueden votar hoy o el jueves, no tiene inconvenientes. 

El Concejal Sr. Orellana dice que hay que tener cuidado con las intervenciones, 

porque cuando el Concejal habla de poste por medio, no se deben confundir en 

donde hay lugares que la distancia entre poste y poste es símil a donde hay 

poste por medio. Si hay 50 metros entre uno y otro y está más cargado donde 

está más cargado hay solo 25, por tanto, la iluminación no cambia. Lo que sí, 

cuando tengan el fondo pertinente es donde haya viviendas instaladas y existe 

el poste y no tiene la luminaria. La Concejal Sra. Ramos indica que respecto al 

tema de la eliminación ellos en reiteradas oportunidades se les insto que podrían 

participar proponiendo proyectos y quizás pecó el Concejal porque podía haberlo 

propuesto y estaría incluido. El Concejal Sr. Muñoz dice que lo propuso en 

Concejo que se tratará para la cartera de proyectos. Esto no tiene que ver con 

el mérito de las iniciativas, pero si llega el viernes para ser priorizado el martes 

tendrá dudas, eso es así. El Sr. Pdte. dice que solamente con el afán de entregar 

la información para que se forme la discusión y de acuerdo a los requerimientos 
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que tengan va dando sus argumentaciones. El Concejal Sr. Muñoz dice que si 

mal no recuerda hicieron una comisión para estudiarlo.  

           Se somete a votación y se decide que priorizarán estás iniciativas el día 

jueves.    

 

4.- Entrega Informe Solicitudes de Información periodo Agosto/2022: 

(en forma electrónica)  

 Documento enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales, con 

fecha 01.09.2022. para conocimiento. 

  

5.- Aprobación Modificación Presupuestaria N° 04/22, servicio DAEM:   

 Documento fue enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales, con 

fecha 25.08.2022, para conocimiento y aprobación.  

 

 El Sr. Pdte. ofrece la palabra por si tienen una consulta que hacer al 

Director DAEM.  No hay consultas al respecto.  

 

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad del Concejo, la modificación 

presupuestaria indicada.  

 

 

6.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Pdte., informa que, en materias de medio ambiente junto con la 

gestión efectuada por DIMAO, DAEM se plantaron árboles de belloto en la plaza, 

esto fue a raíz de que había árboles que habían cumplido su vida. Estos árboles 

fueron una donación de un vecino y los plantaron niños de octavo año del 

Huallilén en donde apadrinaron los árboles. también en esa misma línea hicieron 

la ceremonia de lo que significa el proyecto toma la sartén por el mango en 

donde una empresa privada en conjunto con la Seremi de Medio Ambiente y 

ESSBIO inauguran el reciclaje del aceite. Mencionaba el Subgerente de ESSBIO 

poder seguir dotando la comuna con más puntos, la diferencia es que ya tienen 

casi 100% implementado y solo deben echar la botella dentro del contenedor. 
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En el punto limpio que tienen al costado también tendrán un punto, pero será 

reciclado a granel. Otra de las actividades que se realizó con éxito fue el comunal 

de cueca, así que el encargado de extra escolar comentará el tema. El Sr. 

Fernando Rojas dice que fue una actividad que tenía incertidumbre por el tema 

del clima, pero se realizó dentro del gimnasio. Quiere destacar a la escuela El 

Rulo, porque ellos fueron quienes delegaron todas las funciones respecto al 

campeonato, cree que se logró el objetivo y deben seguir trabajando para poder 

hacer actividades de este tipo. El Sr. Pdte. dice que quiere hacer extensivo los 

agradecimientos, hubo mucha presencia de público fue una linda actividad y 

destacar a la gente de El Rulo. El Sr. Fernando Rojas dice que tiene la reunión 

provincial de educación y para los alumnos que ganaron todavía no tienen fecha 

y el provincial es el martes 27 de septiembre en el teatro regional. La Concejal 

Sra. Barahona dice que a don Fernando dar las felicitaciones por el evento 

realizado, le encantó la programación y ver como las profesoras estaban vestidas 

de huaso, se veían todas muy lindas. El marco de público fue espectacular, 

estuvo muy lindo todo, así que los invita a seguir adelante y cultivar la danza 

nacional. La Concejal Sra. Atenas dice que se une a las palabras de la Concejal, 

pero le gustaría proponer que exista algún instructor que pueda apoyar a los 

niños que van al regional, porque saben que allá la competencia es altísima y 

tienen un buen semillero solo deben potenciar más, además, van a representar 

a la comuna y que puedan evaluar ese apoyo. El Sr. Pdte. dice que Fernando 

ahora se va con tarea para la casa. El Concejal Sr. Muñoz dice que quiere 

sumarse a las felicitaciones y recordó cuando estaba en el colegio y se hacían 

los comunales, además del fútbol los une la cueca. 

El Sr. Pdte. dice que ayer los visitó la Seremi del deporte para anunciar 

que fueron una de las dos comunas de la región favorecidos por el IND con 

recursos por más de 100 millones de pesos para lo que significa la construcción 

de una multicancha techada.  Hoy los visita la Seremi y van a terreno para que 

vayan a conocer, porque es un espacio muy acotado y esta inversión es casi un 

FRIL, así que están muy contentos. Una vez firmado el convenio se hace la 

licitación porque hay un modelo tipo con respecto a este tipo de proyectos. La 

Seremi estaba muy contenta porque les interesaba promover la vida sana y les 
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faltaba un espacio techado. Le contó una infidencia, porque la idea es que la 

multicancha era de pasto sintético, pero habría sido maravilloso. Contarles que 

les complace informarles que serán anfitriones de la red Omil Cachapoal que se 

efectuará hoy en la tarde con la finalidad de potenciar todas las oficinas. También 

la semana pasada tuvieron una importante reunión con la Dirección de 

Arquitectura del MOP, con la gente del obispado en donde definieron un poco la 

situación, se clarificó que por parte de la Dirección de Arquitectura ellos 

parcializarán el proyecto en dos etapas, porque con el presupuesto aprobado es 

muy poco lo que les estaría faltando para la reposición de la nave central, porque 

todo el proyecto bordea los cinco mil millones. Es una buena noticia, porque 

llevan muchos años y es un peligro que reviste. Informar que en materias de 

seguridad deben cumplir con el plan de emergencias y el 09 de septiembre 

tendrán la reunión para la confección del plan comunal de emergencias. La Jefa 

de Seguridad Publica dice que tienen un plan, pero se encuentra bastante 

desactualizado. En primera instancia comentar que está liderado por Muro’H y 

este viernes realizarán la primera reunión con lo que vendría siendo el ex comité 

de emergencia que hoy se llamará comité de riesgos y desastres. Vienen de la 

consultora que se adjudicó el proyecto y recogerán cierta información para ir 

avanzando en la etapa diagnóstica. En la segunda etapa será elaborado en 

conjunto con las JJ.VV. y lo imperante del plan es que será elaborado con todos 

los actores. Informar que hoy llegó la vivienda de emergencia y se encuentran 

instalando, además de gestionar con ONEMI de poder ir a buscar los kits de 

habitabilidad y otras ayudas que les colaboraran con las familias afectadas. La 

familia extiende los agradecimientos, por el apoyo brindado.  

El Sr. Pdte. dice que hace unas semanas se vieron imposibilitados de 

entregar dos casas, porque Onemi cuando hicieron la presentación no permite 

entregar la segunda vivienda, ya que estaba siendo arrendada. Es por ese 

motivo que se rechaza la segunda vivienda, así que están instando al vecino 

para que postule. El Concejal Sr. Muñoz consulta si pueden optar a un subsidio 

de emergencia en Serviu. El Sr. Pdte. dice que el viernes en la tarde recién les 

dijeron del tema, porque siempre pensó que serían favorables las dos viviendas, 

pero siempre don Jorge les manifestó la intención de postular a este tipo de 
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subsidios. Van a ir agotado etapas, para ayudar a los vecinos. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que hay una asignación directa, que en situaciones como está donde 

se mantenían los terrenos saneados podrían ser beneficiarios. La Jefa de 

Seguridad Publica informa que el jueves se espera la entrega de la vivienda. El 

Sr. Pdte. dice que Valeria también se encuentra trabajando en temas de fiestas 

patrias e incentivar a que la gente que va al estadio erradiquen la violencia. 

Quiere presentar a Camila Labra que estará de apoyo en Senda y además 

mencionar que la Encargada de Senda será Carolina Cardoza. La Srta. Camila 

Labra agradece la posibilidad de incorporarse al equipo Senda. El Concejo le da 

la bienvenida y le desea todo el éxito en sus nuevas funciones. El Sr. Pdte. dice 

que agradece que los jóvenes estén interesados en incorporarse al equipo 

municipal y tendrá una buena tutora. Contarles que, en otra línea ante 

requerimientos del banco estado y la reimpresión de la tarjeta, así que se logró 

este nuevo servicio que es la reimpresión de tarjeta y otros trámites que están 

pendientes y según la información que tiene ya se puede hacer el trámite acá. 

Informar que este mes de septiembre ya están publicadas las becas deportivo 

cultural. También comentarles que ya rindieron los fondos casinos y el 

resumidero ya está terminado. En esa misma línea vienen a terminar las obras 

de instalación de lomos de toro, quedó muy bueno, además, la empresa 

espectacular, porque fueron muy rápidos y con una gran disposición. Solo queda 

la instalación de los carteles, pero está semana debería quedar concluido. La 

Concejal Sra. Ramos dice que si recuerda los vecinos solicitaron la denominación 

de un pasaje, porque vio que estaba en la entrada de la Unión, pero ahí no había. 

El Sr. Pdte. dice que hizo la misma observación, porque tampoco está el letrero 

en el pasaje Soto, pero son temas que pueden ir reponiendo. La calidad del poste 

es espectacular, pero la idea es que cada uno de los sectores tuviera algo 

distintivo, pero al final decidieron hacer el logo municipal con los 150 años. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que agradece que se haya ejecutado este tema en el 

sector El Cardal porque faltaban lomos de toro, además de la iluminación en el 

sector de Cachantún, ese cruce muy bien realizado y sumarse a las felicitaciones 

a la empresa. El Sr. Pdte. dice que viene otro proyecto más, además de la 

reparación de refugios peatonales que contempla otros lomos de toro, pero la 



11 
 
 

tranquilidad es que este proyecto traía lo implementado. Informa que están en 

proceso de licitación el riego de los clubes deportivos y que cerró ayer el bacheo. 

El Concejal Sr. Muñoz consulta si el bacheo llega hasta los pimientos. El Sr. Pdte. 

dice que hay varios sectores, pero en la parte más grave está incluida, porque 

ese sector es donde tiene la mayor deficiencia de asfalto en la comuna. La Sra. 

Administradora Municipal dice que cuando el bacheo se presenta coincide con el 

proyecto de conservación entonces está la posibilidad de reubicar algunos 

baches, así que quedará cubierta esa zona, porque puede que sea lo más grave 

de la ruta. El Sr. Pdte. dice que hicieron un arreglo en Vicario Araneda, hicieron 

un estabilizado y luego le echaron maicillo y están a la espera para volver a 

aplicar. Está misma técnica fue usada al ingreso del callejón Ureta y aplicaron 

dos cubos de material, en el callejón los Pardos también y están evaluando 

seguir aplicando en otros lugares. Finalmente, la Directora de Cultura entregará 

información relacionada al programa oficial de fiestas patrias. Además, informa 

que ya están trabajando los fonderos y los eléctricos en el estadio municipal. La 

Sra. Directora de Cultura nombra las actividades contenidas en el programa 

oficial de fiestas patrias entregando a los Sres. Concejales. El Sr. Pdte. dice que 

sobre un punto mencionado quiere agradecer a don Carlos Gálvez porque facilitó 

un estacionamiento para los juegos criollos en El Cajón, será un entorno muy 

bonito. La Concejal Sra. Barahona dice que la parrilla programática está muy 

atractiva, pero también llama a la comunidad a que estás fiestas sean en 

armonía y que sean un poco preventivos que no manejen en estado de ebriedad 

para evitar desgracias. El Sr. Pdte. dice que está todo dispuesto, pero la 

información que tienen hoy desde la Seremi es que el pase de movilidad será 

uno de los temas, porque hay que pedirlo. El comité creativo es que una de las 

opciones es poder usar pulseras, porque es más rápido, pero tienen que ver 

como hacen el control. En conjunto con Valeria exigieron el pase de movilidad 

de los jugadores y deben tenerlo, cada uno de los participantes de la actividad. 

La Seremi hasta un par de semanas atrás se pensó que no lo iban a pedir, pero 

viendo la información esto cambió, pero existían las personas que no tienen 

vacunas y estaba la posibilidad de entregar un PCR. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que al medio día se hará un cambio del Ministro de Salud, entonces puede que 
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se refuercen las medidas. El Sr. Pdte. dice que toda la información estará 

disponible en redes sociales, pero esto puede variar en cualquier momento. 

agradece la presencia de la Directora de Cultura. Además, solicita la hora de 

extensión de concejo, moción aprobada por unanimidad de los Sres. Concejales. 

Informa que tienen casi aprobado el camión aljibe entonces es una buena noticia 

que permitirá descansar un poco. Les llegó información que habían clasificado al 

7% deportes y ahora recuperan 4 millones para este proyecto. En este convenio 

con CCU tuvieron la noticia que iban a financiar las copas y medallas, así que 

han empezado a surgir más frutos con la empresa privada.  

 

7.- Varios:  

 La Concejal Sra.  Barahona, dice que el Concejo anterior había solicitado 

en el pasaje La Turbina una visita para ver el tema de la zanja que hay entre el 

camino y un deslinde. El Sr. Pdte. dice que lo recordará a la DOM, pero no cree 

que hayan ido porque la semana pasada estuvieron con el tema del asfalto. La 

Concejal Sra. Barahona dice que para los vecinos les afecta el tema que ocurre 

en la entrada de El Cajón hacia Olivar del tema de los focos, porque pasan 

intermitentes. El Sr. Pdte. dice que ayer fue con el equipo eléctrico y cambiaron 

un conector que provocaba problemas, hoy debería quedar solucionado.  

La Concejal Sra. Ramos dice que con respecto a los eventos que hay en 

diferentes partes de la comuna, en el sector Cochango hay varios eventos, 

entonces cae en uno o en otros. El Sr. Pdte. dice que el tema del bacheo que se 

viene ahora, van a ver si en el mismo recorrido que harán con asfalto en frio lo 

arreglaran si pueden. Tendrán que ver porque hay que comprar y limpiar para 

todo el cuadrado. La forma de hacerlo es tener todo el resto de materiales, van 

a hacer el levantamiento e incorporar. El Concejal Sr. Muñoz consulta si harán 

otro proyecto de bacheo. El Sr. Pdte. dice que van a conversarlo porque están 

viendo otras fuentes de financiamiento. Quieren ver en terreno este proyecto de 

bacheo, les quedará pendiente y supliendo con algunas otras cosas. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que hace algún tiempo se habló de un convenio para una máquina 

bacheadora con la Municipalidad de Rancagua. El Sr. Pdte. dice que estuvieron 

con varias comunas, pero nunca prosperó, una sola vez consiguieron una 
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maquina con Machalí y vino un solo día. Cada municipio tiene sus propias 

realidades y la programación es diferente, es mejor esta alternativa, porque ya 

tienen el conocimiento. Lo que hay que hacer en estos eventos grandes es que 

se tiene que hacer un par de días antes y focalizar súper rápido, porque dura 

todo el día caliente el asfalto. El Concejal Sr. Orellana dice que respecto de los 

caminos porque hay una tenencia y mantención distinta, diferente a lo que 

ocurre en la zona urbana. Vialidad tiene la tenencia y de ahí se subdivide en 

otras empresas, pero antes de hacer una intervención haría el llamado a la 

cartera pertinente para poder intentar resolverlo. En este caso en particular esta 

Flesan en ese sector. El Sr. Pdte. dice que por el Cristo Cochango se iban a poner 

a trabajar y no le habían preguntado al vecino, porque era una evacuación de 

aguas lluvias, así que se puso punto final a esa situación, pero es esa empresa. 

No lo tenía en su recorrido la situación, pero pueden oficiar, porque se contactan.  

La Concejal Sra. Barahona consulta por el material que está en el Cuerpo de 

Bomberos, quién debe retirarlo. El Sr. Pdte. dice que el gerente de ESSBIO que 

estuvo el viernes acá fue a ver el retiro de material en la Gruta y luego Carlos le 

mando una fuga para el otro lado. Le comentaba que había elecciones y estaba 

complejo, así que son temas que se externalizan, pero ayer se suponía que debía 

quedar este tema retirado. El cemento está listo y deben aplicar un sellante, 

porque si se ve con lo puros conos la gente pasa, así que por eso mismo no lo 

han retirado. Ayer fueron con el DOM y está listo, pero falta el sellante, así que 

deberían ir retirando entre hoy o mañana. La Concejal Sra. Barahona dice que 

hace el alcance porque se produjo un atochamiento. El Sr. Pdte. dice que esta 

visado del día viernes, pero no estaba listo todavía.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que el jueves pasado debía venir ESSBIO, pero 

como se cambió el Concejo para hoy y quería saber si venia. El Sr. Pdte. dice 

que vendrá este jueves.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que hace una semana tuvieron una reunión 

con personas de El Rulo, pero ellos comentaban que no les ha llegado ninguna 

invitación, por el tema del cerro. El Sr. Pdte. dice que pasa que es de 

conocimiento que estuvo unos días con licencia y su agenda está corrida cerca 
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de una semana en todo lo que tienen pendiente. Retomará este tema lo antes 

posible, así que va a coordinar la reunión lo antes posible.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que hay un tema de un vecino que ha traído 

muchas veces el Concejal Valenzuela y que es sobre don Lino Marchant que 

conecta la Villa Hermosa, con la Población de Cachantún. Le manifestó la 

situación y le indicó que Adalberto ha traído el tema muchas veces a Concejo, 

entiende que Belén lo nombró y sabe que el Alcalde tiene conocimiento del tema. 

Escucho un poco del caso y a vuelo de pájaro el tema de cambiar los terrenos 

es más complejo que una compensación económica. Se puede estudiar por parte 

de la administración ver el tema.  La Sra. Administradora Municipal dice que 

sabe que Pedro traspaso la información a dirección jurídica, recuperara esa 

información para dar una respuesta. El Sr. Pdte. dice contarles que este tema 

debe ser de muchos años, como se hace este trueque o compensación. Esto lo 

conoce de la génesis, porque en su minuto hay un tema familiar que entorpece 

el proceso, luego lo que recuerda de su periodo de Concejal, Marcia tocó este 

tema y cuando se fue quedan en fojas 0. Hay muchos temas legales entre 

distintos asesores jurídicos, pero es un tema que fácilmente tiene 15 y 12 años 

sin ningún inconveniente. Se da un tiempo en que no estaba en las condiciones, 

pero esto se activa después del terremoto de 2010 y se cae el cierre. Se reactiva 

y se toma conocimiento porque se pide que se instale el bulldozer y ahí empiezan 

a descubrir como Concejo este trueque. Hay que dar una solución integral a todo 

y deben invertir. Nunca se han tomado decisiones, pero el tema es que por 

mucho tiempo no le han entregado una solución. Lo mismo pasa con el tema de 

Vicario Araneda, pero recién el año pasado se hizo el tema de la fusión.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que hay apoderados del colegio Huallilén en 

donde se instaló una reja que está muy bien, pero lo han pedido que se pueda 

poner un cartel al menos en ciertos horarios. Porque se debe proteger por la 

subida y bajada de estudiantes. El Sr. Pdte. la explicación que existe ahí es un 

compromiso adquirido hace mucho rato con el jardín porque el vehículo llegaba 

casi hasta la entrada, pero era un peligro evidente. El segundo compromiso que 

adquirieron es que cuando comiencen a pintar las calles para el 18 de 
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septiembre. Al menos pintar y demarcar que no se pueden estacionar. Tienen la 

pintura y los equipos operativos para poder hacer ese trabajo.  

El Concejal Sr. Muñoz indica que tiene dudas respecto al avance de los 

proyectos MAVE, le gustaría saber en qué estado están, porque las fechas 

principales no fueron cumplidas. El Sr. Pdte. dice que pedirá que Secplac haga 

un informe para el próximo jueves. Tiene entendido que la próxima semana 

entregan un subsidio DS-1 para la comuna.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que en relación al tema de los caminos en el 

sector de la entrada de la Cabrería la vereda está destruida y es complejo para 

personas con movilidad reducida. Le comentaron que por temas de movilidad de 

su madre se hace necesario que puedan arreglar. El Sr. Pdte. dice que en Vicario 

Araneda repararon de la misma forma en que quieren hacerlo en La Cabrería, 

pero por un tema de tiempo es algo urgente que deben hacer y están haciéndolo 

con gente del patio. Solamente en el fondo lo que es bahía hicieron el despeje 

de lo que son los árboles y eso ya debería estar listo. En la parte de acá iban a 

ir a medir el último tramo para hacer la bahía con recursos propios, lo otro sería 

como proyecto. Entonces no cree que alcancen a hacer la parte del municipio 

antes del 18, porque quieren terminar todo el tema del estadio. Quieren ver la 

opción de contratar la misma empresa que hizo los lomos de toro, así que eso 

lo pueden hacer en un día y están hablando de tres días, pero deben ver la 

disponibilidad del personal.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que quiere saber lo que se necesita para el 

puente que conecta la calle con el estacionamiento de la Escuela Chillehue, eso 

se les dijo la última vez que sería por una licitación. Muchos profesores le han 

estado consultando sobre el tema, porque, además, sólo falta ese tema lo demás 

está listo. El Sr. Pdte. dice que lo consultará con Claudia. Informa que ahora se 

van a la escuela El Rulo con la Seremi de deportes a dar una gran noticia.            
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Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:04 horas.               
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